



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9578-е заседание

Пятница, 15 марта 2024 года, 15 ч 25 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Ямадзаки (Япония)

Члены:

Алжир	г-н Кудри
Китай	г-н Гэн Шуан
Эквадор	г-н де ла Гаска
Франция	г-н де Ривьер
Гайана	г-жа Родригес-Биркетт
Мальта	г-жа Гатт
Мозамбик	г-н Ирашанди Говея
Республика Корея	г-н Санчин Ким
Российская Федерация	г-н Полянский
Сьерра-Леоне	г-н Кану
Словения	г-н Жбогар
Швейцария	г-жа Берисвиль
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Поддержание мира и безопасности Украины

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 15 ч 25 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Поддержание мира и безопасности Украины

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Эстонии, Италии, Польши, Румынии и Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я также приглашаю принять участие в этом заседании главу делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Ставроста Ламбринидиса.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я предоставляю слово г-же Дикарло.

Г-жа Дикарло (*говорит по-английски*): Принцип уважения территориальной целостности и политической независимости государств является краеугольным камнем нашей архитектуры коллективной безопасности. Любая аннексия территории государства другим государством в результате угрозы силой или ее применения является нарушением принципов Устава Организации Объединенных Наций и международного права. Однако именно это Российская Федерация попыталась сделать на Украине, причинив в результате своих действий невыразимые страдания и разрушения. Это стоит повторить, поскольку завтра исполняется 10 лет с момента незаконной попытки Российской Федерации аннексировать Автономную Республику Крым и город Севастополь в результате так называемого референдума.

Позиция Организации Объединенных Наций по статусу Крыма определена в резолюции Генеральной Ассамблеи о территориальной целостности Украины от 27 марта 2014 года (резолюция

68/262). В этой резолюции отмечается, что попытка незаконной аннексии Россией Автономной Республики Крым и города Севастополя, Украина, не имеет юридической силы и не была признана международным сообществом.

Кроме того, прошло уже больше года с момента столь же незаконной попытки Российской Федерации аннексировать Донецкую, Луганскую, Херсонскую и Запорожскую области Украины в сентябре 2022 года. Через несколько дней после этой попытки, 12 октября 2022 года, Генеральная Ассамблея большинством голосов приняла резолюцию «Территориальная целостность Украины: защита принципов, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций» (резолюция ES-11/4). В резолюции безоговорочно осуждается организация Россией незаконных референдумов в пределах международно признанных границ Украины и попытка аннексии этих регионов Украины. В ней также говорится, что эти действия

«не имеют юридической силы в соответствии с международным правом и не являются основанием для какого-либо изменения статуса этих областей Украины» (*резолюция ES-11/4 Генеральной Ассамблеи, п. 3*).

В связи с этим намерение России провести президентские выборы начиная с сегодняшнего дня, 15 марта, по 17 марта на подконтрольных ей территориях Украины неприемлемо. Миссия Организации Объединенных Наций по наблюдению за правами человека на Украине зафиксировала, что прошлые так называемые референдумы и выборы в местные органы власти проводились под принуждением. Согласно международному гуманитарному праву, оккупирующая держава — в данном случае Российская Федерация — обязана соблюдать законы Украины на оккупированных территориях.

Международное гуманитарное право запрещает также неизбирательные нападения и удары по гражданскому населению и гражданской инфраструктуре. Однако с февраля 2022 года Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека подтвердило гибель 10 703 гражданских лиц, в том числе 594 детей; еще 20 146 гражданских лиц, в том числе 1316 детей, получили ранения. Весьма вероятно, что реальное число жертв гораздо выше.

С момента моего последнего выступления в Совете всего неделю назад (см. S/PV.9570) российские удары по гражданскому населению и гражданской инфраструктуре не прекращались. По имеющейся информации, 12 марта пять человек погибли и порядка 50 человек, в том числе несколько детей, получили ранения в результате российского ракетного удара по Кривому Рогу в Днепропетровской области Украины.

Продолжаются удары российских беспилотников и ракет по Одессе. По сообщениям, сегодня утром в результате российского ракетного удара по городу погибли 20 человек и 73 человека получили ранения. Двое погибших были сотрудниками служб экстренного реагирования, которые погибли после второго удара по месту, куда они спешно прибыли, чтобы помочь пострадавшим. Кроме того, в результате ударов продолжает наноситься ущерб гражданской инфраструктуре Одессы: по сообщениям, только в ночь на понедельник город атаковали 25 беспилотников.

Менее заметны и очевидны психологические травмы людей, живущих в постоянном страхе внезапной насильственной смерти, получения увечий или потери близких. Потребуется десятилетия для залечивания психологических травм, полученных огромным числом украинцев из-за пережитого ужаса.

Война на Украине вызвала еще один страх, который преследует всех нас. Международное агентство по атомной энергии продолжает сообщать о взрывах и других признаках военных действий в районе Запорожской атомной электростанции. Вновь подчеркиваем настоятельную необходимость обеспечения неприкосновенности, физической и технической безопасности всех ядерных объектов. В этой связи вновь заявляем, что безответственная или провокационная ядерная риторика, создающая риск дальнейшей эскалации, не имеет никаких оправданий.

Как отметило на прошлой неделе Управление по координации гуманитарных вопросов, гуманитарная ситуация на Украине остается тяжелой на фоне усиления воздушных ударов российских сил. Наиболее уязвимые слои населения, включая внутренне перемещенных лиц и тех, кто проживает в прифронтовых районах, остро нуждаются в помощи.

Сохранение донорской поддержки плана гуманитарного реагирования Организации Объединенных Наций крайне важно для облегчения страданий тех, кто пострадал от конфликта. Несмотря на наши настойчивые усилия, гуманитарный доступ на оккупированные Россией территории остается ограниченным, что заставляет всерьез беспокоиться по поводу благополучия гражданских лиц, проживающих в этих районах.

Миссия Организации Объединенных Наций по наблюдению за правами человека на Украине работает на местах уже 10 лет, отслеживая нарушения прав человека, в том числе в оккупированном Крыму, и сообщая о них. УВКПЧ постоянно сообщает о незаконном навязывании жителям Крыма российского гражданства и законов, запугивании и принуждении к участию в незаконных избирательных процессах, подавлении свободы слова и религии и других нарушениях прав человека.

Аналогичные нарушения происходят в оккупированных Донецкой, Луганской, Херсонской и Запорожской областях. С декабря 2023 года наши коллеги-правозащитники фиксируют тревожный рост числа сообщений о внесудебных казнях военнопленных российскими войсками. На сегодняшний день УВКПЧ подтвердило три случая казни семи украинских военнопленных, еще девять случаев предполагаемых казней по меньшей мере 25 украинских военнопленных в настоящий момент проверяются. УВКПЧ зафиксировало также случаи произвольных задержаний и возможных насильственных исчезновений представителей местных органов власти, журналистов, активистов гражданского общества и других гражданских лиц, совершаемых российскими военнослужащими в оккупированных районах Украины.

В новом докладе Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине, который был опубликован сегодня, содержится дополнительная информация о ранее сделанных Комиссией выводах о том, что пытки гражданских лиц представителями российских властей на Украине и в Российской Федерации имеют широко распространенный и систематический характер. Рассказы жертв свидетельствуют о постоянном жестокости обращении, причинении сильной боли и страданий во время длительного содержания под

стражей, а также вопиющем пренебрежении к человеческому достоинству. Это вызвало сильные физические и психологические травмы.

Все виновные в совершении таких чудовищных нарушений должны быть привлечены к ответственности. Мы будем поддерживать усилия, направленные на достижение этой цели, продолжая документировать эти случаи и призывая Российскую Федерацию обеспечить доступ ко всем задержанным.

Война идет уже третий год, а добиться мира все никак не удастся. Усугубляющиеся последствия войны для народа Украины не вызывают сомнений. Кроме того, как было подтверждено на текущей шестьдесят восьмой сессии Комиссии по положению женщин, конфликты по всему миру, в том числе на Украине, серьезно влияют на положение женщин. Женщины составляют подавляющее большинство из 6,2 миллиона человек, которые были вынуждены покинуть свои дома во время войны, что ставит под угрозу достигнутые успехи в обеспечении гендерного равенства и усугубляет существующее неравенство.

Несмотря на огромные трудности, украинские женщины возглавляют гуманитарные инициативы. Женские группы гражданского общества в числе первых приступили к оказанию помощи после начала полномасштабного вторжения. Очень важно признать, что украинские женщины должны играть важную роль в длительном процессе восстановления и построения мирного будущего Украины.

Стремление к миру должно быть нашим главным приоритетом, и в этих усилиях мы должны руководствоваться Уставом Организации Объединенных Наций, международным правом и резолюциями Генеральной Ассамблеи. В выступлении Генерального секретаря в Совете 23 февраля (см. S/PV.9557) была убедительно подчеркнута настоятельная необходимость подтверждения приверженности этим основополагающим принципам для установления справедливого, прочного и всеобъемлющего мира.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Дикарло за ее сообщение.

Предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Жбогар (Словения) (*говорит по-английски*): Хочу поблагодарить заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло за ее подробное сообщение.

Позвольте мне особо подчеркнуть три момента, касающиеся темы сегодняшнего заседания.

Во-первых, начну с неоспоримого факта. В настоящее время Россия организует президентские выборы не только на своей территории, но и на территории другого суверенного государства — члена Организации Объединенных Наций против воли этой страны.

Словения осуждает попытку незаконной аннексии и последующее проведение российских выборов на территории Украины.

Россия называет захваченные ею части Украины «новыми территориями». Это напоминает колониальную логику давно минувшей эпохи.

Аннексия равносильна акту агрессии. Она запрещена международным правом и противоречит целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций.

Во-вторых, каковы перспективы достижения мира на Украине в контексте этих выборов? У нас есть серьезные сомнения в искренности российских заявлений о готовности к мирным переговорам. Проведение выборов на незаконно захваченных территориях говорит не о готовности к дипломатическому взаимодействию. Напротив, это демонстрирует намерение продолжать осуществлять свои планы с помощью военной силы.

Вновь зазвучавшие ядерные угрозы вызывают тревогу и просты неприемлемы ни при каких обстоятельствах.

Украине нужен мир, и мы надеемся, что мирный процесс начнется в ближайшее время. Призываем Россию отказаться от своей воинственной риторики и продемонстрировать, что она действительно хочет мира.

В-третьих, если говорить о выборах там, где они могут быть проведены на законных основаниях, то есть на международно признанной территории России, то мы разочарованы тем, что, вопреки своим обязательствам как государства-участника Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Россия впервые решила не приглашать на-

блюдателей ОБСЕ на свои президентские выборы. Сожалеем, что избиратели страны будут лишены этого инструмента беспристрастной и независимой оценки выборов.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить заместителя Генерального секретаря Дикарло за сообщение о текущей ситуации на временно оккупированной территории Украины и Украину, которая запросила проведение этого важнейшего заседания и представитель которой присутствует сегодня здесь.

Прежде всего хочу осудить разрушительные ракетные удары России по Одессе, в результате которых погибли по меньшей мере 14 человек и еще десятки получили ранения. Это насилие невыносимо, и оно неразрывно связано с вопросом, который мы здесь обсуждаем — фиктивными президентскими выборами на временно оккупированных территориях Украины. Тем, кто задается вопросом о намерениях России на Украине, скажу, что есть старая поговорка, которую кто-то, возможно, слышал:

«Один раз — это случайность, два раза — совпадение, а три раза — закономерность».

Я бы, конечно, не назвала случайностью вторжение России на Украину в 2014 году, предполагаемую аннексию Крыма и фиктивный референдум. Не верю я и в то, что фиктивные президентские выборы в России, состоявшиеся там четыре года спустя, — это совпадение. Оба этих незаконных деяния были циничными попытками Кремля легитимизировать незаконную попытку Путина присвоить чужую территорию. Однако сегодня, когда досрочное голосование на российских выборах подходит к концу, становится ясно следующее: тактика России по проведению фиктивных выборов на оккупированной территории Украины — это, по сути, закономерность.

Прямо в эти минуты Центральная избирательная комиссия России продолжает проводить президентские выборы не только в Российской Федерации, но и на оккупированных и аннексированных ею территориях суверенной Украины: в Запорожье, Херсоне, Луганске, Донецке и Крыму. Давайте назовем вещи своими именами — это наглая пропагандистская акция, проведенная в надежде хоть как-то укрепить ложные притязания России на незаконно захваченные ею части Украи-

ны. Проведение российских выборов на суверенной территории Украины — это доказательство связи между внешней агрессией Кремля и внутренними репрессиями. Это вызов принципам Устава Организации Объединенных Наций, лежащим в основе глобальной безопасности и стабильности, и демонстрация пренебрежения Кремля к этому институту и международному праву, что еще раз доказывает, что Россия не намерена добиваться мирного урегулирования на основе принципов Устава Организации Объединенных Наций.

Сейчас, спустя два года после полномасштабного вторжения России на Украину и 10 лет после первого вторжения в Крым, мы должны продолжать защищать суверенитет Украины. Членам Организации Объединенных Наций не обязательно соглашаться во всем, чтобы вместе отстаивать простой принцип: проведение выборов на территории другого суверенного государства-члена Организации Объединенных Наций без его согласия является явным пренебрежением принципами суверенитета и территориальной целостности. Любая страна, которая стремится защищать эти принципы, сейчас не должна молчать.

Со своей стороны Соединенные Штаты ввели санкции против нескольких человек за действия в поддержку войны России, включая тех, кто участвовал в незаконной депортации украинских детей. Вместе с другими партнерами мы ввели санкции против лиц, ответственных за смерть Алексея Навального, включая начальника тюрьмы, начальника управления тюрем данного региона и заместителя директора российской Федеральной службы исполнения наказаний.

Сейчас мы призываем международное сообщество присоединиться к нам и возложить ответственность на тех, кто причастен к организации и проведению этих фиктивных выборов на оккупированных Россией территориях Украины. Призываем также так называемых наблюдателей за выборами противостоять эксплуатации и воздержаться от легитимизации этого процесса. Соединенные Штаты не знают ни одной уважаемой в мире организации по наблюдению за выборами, которая планировала бы наблюдать за этими выборами. Всякий, кто поддерживается Кремлем ради неуклюжей попытки придать видимость легитимности, — просто пешка в кремлевской игре.

Соединенные Штаты никогда не признают притязаний Российской Федерации ни на какую часть суверенной территории Украины, и мы безоговорочно осуждаем продолжающуюся оккупацию Россией части Украины. Сейчас очень важно продолжать вместе выступать в поддержку Устава Организации Объединенных Наций и против территориальных амбиций России и ее попыток силой перекроить границы. Очень важно продолжать призывать к ответственности за зверства и нарушения, совершенные российскими официальными лицами на Украине. Принципиально важно продолжать добиваться справедливости в интересах жертв — это не только моральная, но и стратегическая необходимость, которая будет способствовать сдерживанию и уважению принципа верховенства права в будущем. И наконец, критически важно продолжать осуждать фиктивные выборы на временно оккупированной территории Украины, называя их своим именем — очередной неудачной попыткой оправдать действия, которые оправдания не имеют.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло за ее сообщение.

Прошло более двух лет с момента начала российско-украинского конфликта и масштабной эскалации украинского кризиса. За два с лишним года мы стали свидетелями слишком огромных страданий и человеческих трагедий. В этом самом зале мы также слышали слишком много рассказов о пережитом горе и боли, призывов, увещеваний и жарких дискуссий. Продолжающиеся боевые действия по-прежнему способствуют возникновению риска распространения конфликта. С каждым днем конфликта риск для всего мира растет. Начать мирные переговоры даже на один день раньше значило бы, что мир наступит на один день раньше. Установление мира — это вопрос первоочередной важности, а также то, чего ждет общество.

Что касается Украины, то Китай всегда настаивал на необходимости уважать суверенитет и территориальную целостность всех стран, поддерживать цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций, учитывать законные интересы безопасности всех стран и поддерживать все усилия, способствующие политическому урегулированию этого кризиса. Вновь призываем стороны конфликта проявить политическую волю, пойти навстречу друг другу, прийти к консенсусу, прекра-

тить боевые действия и как можно скорее начать мирные переговоры. Призываем международное сообщество активизировать дипломатические усилия по созданию условий для деэскалации ситуации и достижения политического урегулирования.

Китай всегда занимал объективную и беспристрастную позицию и содействовал миру и переговорам. Недавно специальный представитель правительства Китая по евразийским делам посетил Россию, Украину, Европейский союз, Польшу, Германию и Францию, где провел углубленный обмен мнениями с соответствующими сторонами по вопросам политического урегулирования украинского кризиса, занимался челночной дипломатией и передавал сообщения и информацию. Мы поддерживаем проведение в надлежащее время международной мирной конференции, которая будет признана и Россией, и Украиной и обеспечит равное участие всех сторон и возможность подробного обсуждения всех мирных планов. Китай готов обеспечить необходимые условия для участия России и Украины в переговорах и будет продолжать играть конструктивную роль в содействии политическому урегулированию кризиса.

Г-н Кану (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, благодарю Вас за организацию этого заседания. Выражаю также признательность заместителю Генерального секретаря Розмари Дикарло за представленную ею ценную информацию и ее сообщение. Приветствую участие в этом заседании представителя Украины.

Поскольку мы собрались на очередное заседание по конфликту на Украине, Сьерра-Леоне хотела бы повторить наш призыв к полному соблюдению Устава Организации Объединенных Наций, а также закрепленных в нем принципов, включая принцип национального суверенитета и территориальной целостности ее государств-членов, в данном случае Украины, в пределах ее международно признанных границ.

В этой связи выражаем серьезную обеспокоенность решением провести внешние выборы, запланированные на 15-17 марта в аннексированных областях в пределах международно признанных границ Украины. Мы твердо убеждены, что такие действия не соответствуют принципам Устава Организации Объединенных Наций, в частности

принципу, провозглашенному в пункте 4 статьи 2, и имеют серьезные последствия для мирного урегулирования конфликта на Украине.

29 сентября 2022 года Донецкая, Луганская, Херсонская и Запорожская области Украины после проведения спорных референдумов в одностороннем порядке были объявлены частью Российской Федерации. В этой связи мы хотели бы напомнить о резолюции ES-11/4 Генеральной Ассамблеи, в которой отмечается, что

«в нарушение суверенитета, политической независимости и территориальной целостности Украины территории Донецкой, Запорожской, Луганской и Херсонской областей Украины частично находятся или находились под временным военным контролем Российской Федерации» (*резолюция ES-11/4 Генеральной Ассамблеи, четвертый пункт преамбулы*).

Мы также принимаем к сведению предыдущие резолюции Генеральной Ассамблеи, в том числе резолюцию 68/262, которая также касается референдума, проведенного в Автономной Республике Крым и городе Севастополе, и содержит призыв не признавать любое изменение их статуса на основе референдума.

В своей резолюции от 24 октября 1970 года о принятии Декларации о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, Генеральная Ассамблея подтвердила и вновь изложила принципы обычного международного права, согласно которым

«территория государства не должна быть объектом приобретения другим государством в результате угрозы силой или ее применения» (*резолюция 2625 (XXV) Генеральной Ассамблеи, п. 1*)

и

«любая попытка, направленная на частичное или полное нарушение национального единства и территориальной целостности государства или страны или их политической независимости, несовместима с целями и принципами Устава» (*там же, пятнадцатый пункт преамбулы*).

В этой связи мы также напоминаем о резолюции 2202 (2015) Совета Безопасности, в которой Совет подтвердил свое полное уважение суверенитета, независимости и территориальной целостности Украины. Исходя из этого, Сьерра-Леоне выражает свое согласие с заявлением Генерального секретаря от 29 сентября 2022 года, в котором он напомнил, что любая аннексия территории государства другим государством в результате угрозы силой или ее применения является нарушением принципов Устава Организации Объединенных Наций и норм международного права, и присоединяется к этому заявлению.

Сьерра-Леоне твердо верит в необходимость соблюдения основополагающих принципов, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций, особенно тех, которые касаются уважения территориальной целостности и политической независимости всех государств-членов. Мы призываем к полному уважению национального суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ, что, среди прочего, касается и проведения внешними субъектами выборов в аннексированных районах Украины. Сьерра-Леоне также придает большое значение тем положениям Устава Организации Объединенных Наций, согласно которым споры должны разрешаться сторонами при помощи мирных средств. В этой связи мы настоятельно призываем стороны прилагать добросовестные дипломатические усилия по урегулированию конфликта при учете законных опасений сторон в конфликте. Мы также настоятельно призываем стороны воздерживаться от действий, которые могут снизить шансы на дипломатическое урегулирование.

Сьерра-Леоне неизменно поддерживает усилия, направленные на обеспечение мира, стабильности и безопасности в регионе. В заключение позвольте мне повторить наш призыв предпринять значимые шаги для немедленного прекращения боевых действий и мирного урегулирования конфликта.

Г-н Сан Чин Ким (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Как и другие ораторы, я также благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло за ее сообщение. Приветствую участвующие в сегодняшнем заседании делегации Украины, Италии, Польши, Румынии, Европейского союза и Эстонии.

С самого начала вооруженного вторжения России на Украину международное сообщество, включая нашу страну, неоднократно осуждало эти действия и требовало вывода российских вооруженных сил с территории Украины. Когда в сентябре 2022 года Россия незаконно аннексировала Донецкую, Луганскую, Запорожскую и Херсонскую области, Генеральная Ассамблея при поддержке большинства государств-членов приняла резолюцию ES-11/4, в которой заявила, что совершенная Россией аннексия не имеет юридической силы в соответствии с международным правом, и потребовала отмены ее решений. Однако Россия не прислушалась к многочисленным призывам международного сообщества уважать суверенитет и территориальную целостность Украины. Напротив, Россия продолжает вести жестокую войну против Украины и расширять ее масштабы, что имеет разрушительные последствия, связанных с неопируемыми человеческими страданиями, особенно для украинских женщин и детей, а также в значительной степени сказывается на ситуации в мире. На фоне этой тревожной ситуации на оккупированных территориях Украины были проведены выборы президента России.

Республика Корея вновь заявляет о необходимости уважать суверенитет, территориальную целостность и независимость Украины. Принцип запрета на применение силы является основой Устава Организации Объединенных Наций и в течение последних семидесяти лет служит основополагающей нормой международного права. Действительно, как пророчески отметил более пятидесяти лет назад выдающийся юрист-международник Луис Хенкин, у нас есть все основания для того, чтобы сохранить этот ценный принцип любой ценой. Он утверждал, что этот принцип служит национальным интересам и поэтому позволяет предотвратить крупные войны между странами. Важность соблюдения этого принципа стала особенно очевидной, когда Организация Объединенных Наций и международное сообщество решительно отреагировали на вооруженную агрессию Корейской Народно-Демократической Республики против Республики Корея в 1950 году.

Разумеется, роль постоянных членов Совета Безопасности — как важнейших гарантов международного мира и безопасности — крайне важна для защиты этого «золотого правила». К сожалению, незаконное вторжение России не только стало на-

рушением Устава Организации Объединенных Наций, но и нанесло серьезный удар по другим фундаментальным ценностям, которые отстаивает международное сообщество. Война, которую она развязала против Украины, приводит к постоянным нарушениям международного гуманитарного права и прав человека. Для целей своей агрессивной войны Россия даже закупает оружие у Корейской Народно-Демократической Республики, включая баллистические ракеты, что является явным нарушением многочисленных резолюций Совета Безопасности и подрывает глобальный режим нераспространения.

Международное право и Устав Организации Объединенных Наций — это наш последний бастион, обеспечивающий поддержание международного мира и безопасности, от чего Россия также может только выиграть. В этой связи наша делегация вновь настоятельно призывает Россию выполнить свои обязанности постоянного члена Совета Безопасности и незамедлительно вывести свои вооруженные силы за пределы международной признанных границ территории Украины. В случае успеха любые попытки изменить международные границы при помощи силы спровоцируют череду аналогичных попыток в других частях мира, что позволит силе одержать верх над справедливостью.

Республика Корея, которая гордится своей историей защиты и восстановления своего государства при содействии Организации Объединенных Наций, будет и впредь поддерживать Украину и ее народ в их благородных усилиях по установлению всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на своей территории в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций.

Г-н де ла Гаска (Эквадор) (*говорит по-испански*): Благодарю заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло за ее сообщение.

В международном праве четко говорится о неправомерности проведения выборов на находящихся под военной оккупацией территориях. Эквадор призывает избегать действий, которые могут негативно повлиять на и без того напряженную ситуацию в регионе и ослабить международные усилия по выработке мирного и дипломатического решения конфликта. Стоит напомнить, что 12 октября 2022 года международное сообщество реши-

тельно выступило единым фронтом, подтвердив путем принятия резолюции ES-11/4 Генеральной Ассамблеи глобальный консенсус относительно неправомерности референдумов, проведенных на территории Украины.

В этой связи вызывает обеспокоенность то, что российские власти решили провести президентские выборы на временно оккупированных территориях Украины, в частности в Автономной Республике Крым и городе Севастополе, а также на части территории украинских Донецкой, Луганской, Запорожской и Херсонской областей.

С момента образования Республика Эквадор отвергает и осуждает применение силы одним государством против другого. В соответствии с принципами нашей внешней политики и нашим мирным подходом мы не признаем приобретение территории силой. Эта принципиальная позиция остается и будет оставаться непоколебимой. Эквадор также твердо убежден, что споры должны разрешаться мирными средствами с использованием механизмов, предусмотренных в Уставе Организации.

Кризис на Украине продолжается, и напряженность в регионе продолжает нарастать, что делает необходимость решительных действий все более очевидной. Эквадор вновь обращается к России с призывом немедленно приостановить военные действия и настаивает на том, что Совету необходимо в приоритетном порядке эффективно использовать механизмы посредничества, предусмотренные Уставом Организации Объединенных Наций, чтобы способствовать прекращению боевых действий и восстановлению мира. Учитывая сложность ситуации на Украине, здесь не место упрощенным решениям. Несмотря на препятствия и сложности, мы не должны терять надежду на установление справедливого и прочного мира в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Будучи органом, стоящим на страже международного мира и безопасности, Совет должен работать над достижением этой цели.

Г-н Ирашанди Говея (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, благодарим Вас за организацию этого заседания. Благодарим также заместителя Генерального секретаря Дикарло за обновленную информацию.

Свободные и справедливые выборы являются краеугольным камнем любой демократической системы, поскольку позволяют гражданам осуществлять свои основные права человека на выбор лидеров страны и пользоваться правом голоса в вопросах управления. Это общепринятые международные принципы, закрепленные во Всеобщей декларации прав человека, Международном пакте о гражданских и политических правах и других международных документах по правам человека. Хотя проведение выборов в стране является ее внутренним делом, их последствия выходят далеко за пределы национальных границ. Кроме того, крайне важно понимать общий контекст и обеспечить справедливость и прозрачность процесса. В настоящее время контекст предельно ясен: накал конфликта между Россией и Украиной достиг наивысшей точки, что представляет серьезную угрозу для мира и безопасности на местном, региональном и международном уровнях. Как мы постоянно напоминаем, международные усилия имеют решающее значение для предотвращения дальнейшей эскалации и обеспечения защиты жизни гражданского населения. Это происходит вопреки последовательным и неоднократным призывам различных сторон, включая членов Совета Безопасности, к прекращению боевых действий. Исходя из собственного опыта Мозамбика, мы с самого начала конфликта настаивали на том, что он не может быть урегулирован военным путем. И мы по-прежнему так считаем после более чем двух лет конфликта.

Как мы видим, глобальные последствия этой войны продолжают усиливаться, усугубляя многочисленные кризисы, связанные с дефицитом продовольствия, доступом к энергоносителям и многими другими факторами. Ее последствия выходят за рамки национальных границ и угрожают нашей коллективной безопасности. Призываем стороны немедленно прекратить все военные действия и приложить добросовестные дипломатические усилия для мирного урегулирования этого конфликта в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Давайте используем все имеющиеся возможности, включая те, которые предусмотрены в Уставе, чтобы укрепить доверие и заложить основу для прямого, конструктивного и предметного диалога.

Совет несет моральную ответственность за достижение своей главной цели — предотвращение и устранение угроз международному миру и безопасности. Бездействие недопустимо — мы должны активизировать наши усилия, используя все имеющиеся средства, чтобы способствовать урегулированию этого конфликта в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и нормами международного права. Диалог между противоборствующими сторонами возможен. Давайте опираться на этот фундамент и искать способы наладить взаимопонимание. Следуя этому духу приверженности дипломатии, вновь призываем стороны пересмотреть свой выбор и выбрать путь диалога и дипломатии, пока не погибло еще больше людей.

Г-жа Берисвиль (Швейцария) (*говорит по-французски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло за ее сообщение.

Устав Организации Объединенных Наций обязывает всех нас уважать суверенитет и территориальную целостность государств. В нем также закреплено принципиальное требование воздерживаться от применения силы. Эти принципы являются неотъемлемой основой международного порядка и призваны способствовать укреплению мирных отношений между государствами. Любая аннексия территории государства другим государством в результате угрозы силой или ее применения является нарушением этих основополагающих принципов международного права.

Ситуация на Украине служит убедительным напоминанием о том, к каким последствиям может привести несоблюдение этих принципов. Прошло десять лет с момента проведения так называемого референдума в Крыму и полтора года с тех пор, как Россия повторила это незаконное действие в Донецкой, Херсонской, Луганской и Запорожской областях, а тем временем продолжалась война, которая не прекращается по сей день, чему мы, к сожалению, были свидетелями сегодня в Одессе, и, пользуясь случаем, я хочу выразить свои искренние соболезнования семьям погибших и правительству Украины. Аннексия украинских территорий, объявленная Россией после этого голосования, является серьезным нарушением международного права, в частности суверенитета и территориальной целостности Украины. Настаиваем на том, что эти регионы являются и будут оставаться неотъемле-

мой частью Украины. Швейцария вновь заявляет о своей поддержке суверенитета, независимости и территориальной целостности Украины.

Швейцария осуждает решение России организовать так называемые президентские выборы на оккупированных территориях Украины, которые проходят в этот самый момент. Проведение этих так называемых выборов на оккупированной территории является нарушением международного права, а их результаты не имеют никакой легитимности. Швейцария не признает ни результаты так называемых выборов на украинских территориях, ни вхождение украинских территорий в состав Российской Федерации. Кроме того, настоятельно призываем Россию немедленно прекратить все боевые действия и вывести свои войска со всей украинской территории.

Вместе с подавляющим большинством членов Генеральной Ассамблеи Швейцария поддержала резолюцию ES-11/4 о территориальной целостности Украины. В резолюции содержится призыв ко всем государствам и международным организациям воздерживаться от признания любого изменения Россией статуса украинских территорий и от любых действий, которые могут быть истолкованы как такое признание. Этот призыв особенно важен сейчас. Пока эти территории остаются под оккупацией России, она обязана соблюдать свои обязательства в качестве оккупирующей державы в соответствии с международным гуманитарным правом. Она, в частности, обязана уважать действующее украинское законодательство и правовой порядок. Мы глубоко обеспокоены продолжающимся невыполнением этих обязательств и постоянными, серьезными и систематическими нарушениями прав человека и международного гуманитарного права, о которых говорится в последнем докладе Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине и в докладе Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека о десятилетней оккупации Крыма. Высоко оцениваем работу Комиссии по расследованию и миссии по наблюдению за правами человека на Украине. Повторяем, что неукоснительное соблюдение норм международного гуманитарного права и права прав человека всегда является обязательным, независимо от обстоятельств. Это включает в себя обязательство разрешить быструю и

беспрепятственную доставку гуманитарной помощи нуждающимся гражданским лицам, в том числе в оккупированных районах, и содействовать ей.

В заключение подчеркну, что организация так называемых избирательных процессов на оккупированных территориях Украины еще больше уменьшает шансы на установление мира. Сейчас нужны решительные шаги, направленные на достижение всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Украине в соответствии с принципами Устава Организации Объединенных Наций. Наша страна по-прежнему полностью привержена достижению этой цели.

Г-жа Гатт (Мальта) (*говорит по-английски*): Я также хочу поблагодарить заместителя Генерального секретаря Дикарло за ее подробное сообщение.

Как мы заявляли ранее, Мальта осуждает нарушение Россией суверенитета и территориальной целостности Украины. Напоминаем, что Генеральная Ассамблея осудила организацию Российской Федерацией незаконных так называемых референдумов и попытку незаконной аннексии Донецкой, Херсонской, Луганской и Запорожской областей Украины в 2022 году. Кроме того, начиная с 2014 года Генеральная Ассамблея призывает государства не признавать никаких изменений статуса Автономной Республики Крым и города Севастополя.

Назначенные Россией на эти выходные президентские выборы в этих регионах и сообщения о голосовании по почте, проходящем в некоторых районах с 25 февраля, также свидетельствуют о нарушении международного права. Вновь призываем Россию уважать принципы Устава Организации Объединенных Наций и отменить эти незаконные планы. Проведение таких выборов грубо нарушает Конституцию и законодательство Украины. Они не имеют юридической силы в соответствии с международным правом и не являются основанием для какого-либо изменения статуса территорий Украины. Мы не признаем ни проведение этих так называемых выборов, ни их результаты.

Поступают также сообщения о том, что российские чиновники ходят с урнам для голосования из дома в дом в Запорожье, применяя тактику запугивания и заставляя не сделавших этого украинцев принимать российское гражданство. Осуждаем эти действия, включая незаконные референдумы,

незаконную перепись населения, насильственное изменение демографического состава населения и искоренение национальной самобытности.

Сожалеем о гибели и страданиях людей, особенно на временно оккупированных территориях. Права человека и основные свободы жителей этих регионов нарушаются. Такие международные механизмы контроля, как миссия Организации Объединенных Наций по наблюдению за правами человека на Украине и независимая международная комиссия Организации Объединенных Наций по расследованию событий на Украине, подтвердили нарушения Россией целого ряда норм международного гуманитарного права и международного права прав человека на территории Украины. Эти нарушения включают в себя нападения на гражданское население и объекты гражданской инфраструктуры, систематические казни без надлежащего судебного разбирательства, случаи пыток и жестокого обращения, содержание под стражей в бесчеловечных условиях, случаи изнасилования, сексуального и гендерного насилия, а также принудительное перемещение и депортацию детей. Все это неприемлемо. Напоминаем о нашем требовании к Российской Федерации выполнять свои обязательства как оккупирующей державы по международному гуманитарному праву.

Наконец, Мальта выражает свою решимость продолжать совместную работу в рамках международной Крымской платформы для решения проблем, связанных с временной оккупацией Крыма Россией. Признаем необходимость продолжения политики непризнания незаконных актов аннексии со стороны России. Нас не устраивает мир, в котором эти принципы и правила безнаказанно нарушаются. Нас не устраивает мир, в котором прав тот, кто сильнее. Нас не устраивает мир, в котором ядерные угрозы являются нормой. Мы поддерживаем Украину в осуществлении ее неотъемлемого права на самооборону и в восстановлении полного контроля над всеми оккупированными территориями в пределах ее международно признанных границ.

Единственный путь к всеобъемлющему, справедливому и прочному миру заключается в том, что Россия должна незамедлительно и без предварительных условий вывести все свои во-

йска и военную технику со всей территории Украины и уважать ее суверенитет и территориальную целостность.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить г-жу Дикарло за ее сообщение.

Россия снова организует псевдовыборы на незаконно оккупированных ею территориях Украины. Это такой же фарс, как и псевдовыборы, состоявшиеся в октябре прошлого года и фиктивные референдумы в сентябре 2022 года. Она снова пытается придать видимость легитимности своим попыткам незаконной аннексии. Эти махинации не изменят реального положения дел: Луганская, Донецкая, Херсонская и Запорожская области, равно как и Автономная Республика Крым и город Севастополь, являются неотъемлемой частью Украины. Франция осуждает незаконную организацию Россией выборов на этих территориях. Выборы, незаконно организованные оккупирующей державой, не являются свободным волеизъявлением украинского народа.

12 октября 2022 года Генеральная Ассамблея осудила

«организацию Российской Федерацией незаконных так называемых референдумов в регионах, находящихся в пределах международно признанных границ Украины, и попытку незаконной аннексии Донецкой, Запорожской, Луганской и Херсонской областей Украины» (*резолюция ES-11/4 Генеральной Ассамблеи, п. 2*).

В 2014 году Генеральная Ассамблея уже принимала решение о недействительности результатов референдумов, организованных Россией в Автономной Республике Крым и городе Севастополе, отметив, что они не могут служить основанием для какого-либо изменения статуса этого региона.

Организация Объединенных Наций выступила с осуждением этих фиктивных выборов, организованных против воли законных властей в Киеве, и этих незаконных попыток аннексии. Скажем прямо: это еще одно вопиющее нарушение Россией Устава Организации Объединенных Наций, еще один пример ее пренебрежения основополагающими прин-

ципами, в которые мы верим, в частности принципами суверенитета и территориальной целостности государств.

Мы никогда не смиримся с тем, что Россия меняет статус украинских регионов, будь то при помощи псевдоправовых уловок или силой, путем произвольных задержаний, пыток, депортаций, массовой принудительной выдачи российских паспортов, так называемой «фильтрации», навязывания российского законодательства, СМИ, системы образования, языка и валюты. Франция будет продолжать оказывать Украине поддержку, необходимую для обеспечения уважения ее независимости, суверенитета и территориальной целостности, так долго, как это будет необходимо.

Г-н Кудри (Алжир) (*говорит по-арабски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло за ее ценное сообщение.

Прежде всего я хотел бы подтвердить твердую и неизменную приверженность Алжира нормам международного права и основополагающим целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций, без каких-либо исключений. Алжир также призывает Совет и международное сообщество в целом выполнять свои главные обязанности и постоянно отстаивать соответствующие правила, цели и принципы, а также реализовывать их на практике во всех случаях без дискриминации, предвзятости или двойных стандартов.

Выступая в этом зале, мы неоднократно призывали стороны конфликта избегать конфронтации и напряженности и уделять первостепенное внимание деэскалации, а также сохранять терпение и спокойствие. Мы также призывали их начать подлинный, всеобъемлющий и конструктивный диалог, чтобы добиться окончательного и мирного урегулирования конфликта. Более того, мы предупреждали, что поляризация, которая влияет на многие международные дела и особенно на вопрос об Украине, никоим образом не способствует поиску решений; скорее, это еще больше усложняет ситуацию. Это может привести к сложно предсказуемым последствиям, с которыми будет трудно справиться.

Только диалог может помочь нам добиться результатов на пути к мирному урегулированию конфликта. Эскалация доказала свою бесполезность,

поэтому давайте дадим миру и диалогу шанс, а Совету — возможность выполнить свою главную обязанность по поддержанию международного мира и безопасности. Давайте удвоим наши дипломатические усилия, чтобы ускорить урегулирование кризиса и добиться справедливого и прочного мира с учетом целей и принципов Устава и законных интересов безопасности всех сторон.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло за ее сообщение.

Прежде всего вынужден прокомментировать последний ужасающий удар, нанесенный российскими ракетами по Одессе, который, по всей видимости, представлял собой «двойной удар»: он был направлен на то, чтобы добиться максимального числа жертв среди мирного населения, а также нацелен против работников служб быстрого реагирования.

Украинцы удручены не только в связи с гибелью в Одессе 16 мирных жителей. Сегодня украинских граждан в Донецке, Луганске, Херсоне, Запорожье и Крыму запугивают и заставляют участвовать в фиктивных выборах. Как ясно дала понять Генеральная Ассамблея, в том числе в октябре 2022 года, когда 143 государства проголосовали за осуждение попытки незаконной аннексии со стороны России (см. A/ES-11/PV.14), эти регионы являются частью международно признанной территории Украины. В 1991 году жители этих территорий подавляющим большинством голосов проголосовали за присоединение к независимой Украине. Население не поддерживает российскую власть сейчас и не поддерживало ее в прошлом. Тем не менее, Россия продолжает игнорировать призывы государств-членов Организации Объединенных Наций и украинского народа и по-прежнему прилагает усилия для укрепления своего незаконного контроля.

Появились вызывающие тревогу сообщения о том, что чиновники в сопровождении военнослужащих ходят от двери к двери и переносят урны для голосования, что также является частью усилий России по созданию атмосферы страха и принуждения.

Как сообщила сегодня Независимая международная комиссия по расследованию событий на Украине, существуют неопровержимые доказательства того, что российские военнослужащие со-

вершают масштабные злодеяния на территориях, находящихся под их контролем с 2022 года. Такие злодеяния включают в себя произвольные задержания, пытки и сексуальное насилие в отношении мирных граждан. Россия не предоставляет Организации Объединенных Наций и гуманитарным организациям реального доступ к миллионам украинцев, проживающих в этих районах.

При этом простые украинцы продолжают проявлять истинное мужество, стойко сопротивляясь давлению со стороны России. В последние недели наблюдается рост числа демонстраций в целях протеста. В связи с этим Россия направила в соответствующие районы дополнительные силы своей национальной гвардии для подавления инакомыслия.

Выборы являются фиктивными в силу простой истины: нельзя провести легитимные выборы в чужой стране. Они представляют собой не что иное, как нарушение принципов Устава Организации Объединенных Наций и фальсификацию. Эти выборы не будут признаны, так же как мы никогда не признаем легальной попытку России аннексировать украинскую территорию.

Поэтому я призываю Россию прислушаться к призыву государств-членов Организации Объединенных Наций и немедленно остановить проведение выборов на суверенной украинской территории, прекратить агрессию против Украины и обеспечить выполнение в полном объеме своих международных обязательств.

Соединенное Королевство будет поддерживать Украину столько, сколько потребуется для обеспечения справедливого и прочного мира в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций.

Г-жа Родригес-Биркетт (Гайана) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло за ее сообщение и приветствую представителя Украины, принимающего участие в сегодняшнем заседании.

Гайана вошла в число государств-членов Организации Объединенных Наций, проголосовавших два года назад за резолюцию ES-11/4 Генеральной Ассамблеи. Приняв данную резолюцию, государства-члены продемонстрировали, что попытка аннексии Донецкой, Херсонской, Луганской

и Запорожской областей Украины является недействительной и незаконной с точки зрения международного права. В тот момент мы требовали, как продолжаем требовать и сейчас, чтобы Российская Федерация прекратила проведение военной операции на Украине и немедленно вывела свои войска с признанной на международном уровне территории Украины.

Проголосовав два года назад в пользу принятия этой резолюции, мы голосовали в поддержку основополагающих принципов международного права и Устава Организации Объединенных Наций. Одним из таких принципов является уважение суверенитета и территориальной целостности государств. Этот базовый принцип, изложенный в Уставе Организации Объединенных Наций и состоящий всего из шести слов, является основой международного права и залогом мира и стабильности во всем мире.

Ратифицируя Устав Организации Объединенных Наций и документы, составляющие международно-правовой режим, мы, государства-члены Организации Объединенных Наций, соглашаемся с содержащимися в них требованиями и обязуемся выполнять предусмотренные в них обязательства. Поэтому все государства-члены Организации Объединенных Наций обязаны соблюдать Устав Организации Объединенных Наций, а также более широкий свод норм международного права, подчиняться им и применять их в своих международных отношениях на основе равенства.

Соответственно, Гайана выражает сожаление в связи с любыми действиями, которые противоречат этим основным постулатам международного права, включая угрозу силой или ее применение против территориальной целостности или политической независимости любого государства. Мы также отвергаем одностороннее провозглашение суверенитета одного государства над территорией другого государства при любых обстоятельствах и призываем к полному уважению суверенитета и территориальной целостности Украины.

Гайана испытывает весьма серьезную обеспокоенность в связи с организацией на территории Украины выборов, которые проводятся иностранным правительством без согласия ее избранного правительства. Такие действия противоречат нор-

мам и принципам международного права и Уставу Организации Объединенных Наций, и, следовательно, являются незаконными.

Война принесла целым поколениям украинских и российских граждан только невообразимые страдания и боль. Постоянно поступают сообщения о неизбирательных нападениях на мирных граждан и гражданскую инфраструктуру, а также о многочисленных нарушениях, совершаемых в отношении женщин и детей. Стороны обязаны в полной мере выполнять свои обязательства по международному праву, включая международное гуманитарное право.

Эта война должна прекратиться немедленно. Ее затягивание сопряжено с еще более серьезными угрозами и последствиями для всех заинтересованных сторон, а также для международного мира и безопасности.

Поэтому Гайана подчеркивает настоятельную необходимость урегулирования конфликта мирными средствами. Мы решительно призываем членов Совета работать сообща, с тем чтобы наметить путь к миру и положить конец страданиям на Украине. Гайана готова внести свой вклад в достижение этой цели.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Прежде чем я начну свое выступление, хотел бы для протокола зафиксировать наше принципиальное несогласие с подходом, избранным японским председательством в отношении приглашения на сегодняшнее заседание делегаций по правилам 37 и 39. Их общее число составляет шесть, что очевидно избыточно для такого формата как брифинг, который, в отличие от открытых дебатов с широким кругом участников, предполагает сфокусированную дискуссию.

Мы уже неоднократно говорили о том, что практика, когда трибуна Совета Безопасности превращается для делегаций, не являющихся его членами, в место для «минуты славы» перед национальными телекамерами, порочна и подрывает авторитет Совета. Как показывает практика, никакой «добавленной стоимости» выступления членов Европейского союза (ЕС) в дискуссию не вносят. Это из раза в раз написанные «под копирку» тезисы в русле общей позиции Европейского союза и НАТО. Не видим смысла в участии отдельных членов Евросоюза в дополнение к представителю Брюсселя.

Это пустая трата времени и дефицитных ресурсов перевода и конференционных услуг. У нас их сейчас иной раз не хватает на куда более важные обсуждения.

Сожалеем, что японское председательство, которое заявляет о своей строгой приверженности правилам процедуры Совета Безопасности, грубо подрывает сложившуюся в нем практику работы.

Мы сегодня выслушали и еще, видимо, выслушаем немало антироссийских филиппик в связи с происходящим на Украине. Собственно, ради того, чтобы «выпустить пар» и продемонстрировать общественности, что тема Украины по-прежнему находится в фокусе внимания Совета Безопасности, наши западные коллеги и созывают эти заседания.

При этом алгоритм выдвигаемых в наш адрес обвинений особо не меняется: за последствия наших высокоточных ударов, наносимых по объектам, связанным с военной инфраструктурой киевского режима, выдаются результаты работы не слишком умелой украинской системы противовоздушной обороны. Поскольку она размещается в жилых кварталах в нарушение элементарных норм международного гуманитарного права, на что наши западные коллеги в лучших страусиных традициях упорно не обращают внимание, обломки малой толики наших ударных средств, а также промахнувшиеся мимо цели украинские ракеты падают на жилые кварталы. В результате гибнут и получают ранения мирные украинцы. Население об этом прекрасно знает и предупреждает как об угрозе именно о работе ПВО, а не о российских ударах.

Хочу привести вам конкретный пример: сегодня уже упоминались разрушения жилых домов в городе Кривой Рог 12 марта. Вот как описывают это в одном из наиболее популярных украинских Телеграм-каналов (а именно из них сегодня черпают информацию большинство украинцев после того, как киевский диктатор уничтожил все остатки независимых СМИ и кормит народ исключительно «новостным телемарафоном»): «Администрация президента запустила утверждения о том, что в жилые дома попали российские ракеты серии «Х». Все здравомыслящие понимают, что от попадания такой ракеты снесло бы подъезд и жертв было бы больше. Скорее всего, ракету подбило украинское ПВО, и ее части упали на жилые кварталы. Администрация президента всегда умалчивает, что ракету сбили

над городом, а уже после этого она упала на головы мирным гражданам. А у второй многоэтажки четко виден след от ракеты ПВО, вам это скажет любой эксперт. Характерные черты на стенах на это указывают. Берегите себя, так как для власти вы всего лишь инфоповод для пиара». Вот и для наших западных коллег подобные предсказуемые трагедии — всего лишь повод для антироссийского пиара, и предотвращать их они не собираются.

Предвижу эмоциональные обвинения в наш адрес после моих слов в том ключе, что Россия вообще не имела право наносить удары по каким-либо объектам в украинских городах, если бы, дескать, не они, то этих трагедий бы не было. Нет, дамы и господа, если не будут наноситься эти удары по объектам, связанным с военным потенциалом киевского режима, то будут другие трагедии в городах востока и юго-востока Украины, подобные тем, которые вы не хотели замечать в течение восьми лет после антиконституционного переворота в Киеве в 2014 году.

Как не замечаете и не упоминаете в ваших выступлениях, например, вчерашние удары по Белгороду, для совершения которых опять использовалась чешская реактивная система залпового огня «Vampire». Ее же, напомню, укронацисты использовали в ходе удара по этому же городу 30 декабря, когда погибло 25 человек. Жаль, опять нет сегодня в зале представителя Чехии, которая несет прямую ответственность за гибель мирных граждан российских городов. Он с конца прошлого года зал Совета Безопасности трусливо обходит за версту. Надеюсь, в Чехии найдутся те, кто сполна спросит с поделщиков шайки Зеленского за совершенные ими злодеяния. Никто из поставщиков смертоносного оружия киевскому диктатору не должен уйти от ответственности.

Об этом мы поговорим подробнее в ходе запрошенного нами на 22 марта отдельного заседания по поставкам западного оружия на Украину. Может, на него все-таки найдет смелость явиться наш чешский коллега и объяснить жителям Белгорода — а заодно и своей общественности, — зачем Чехия поставляет укронацистам смертельное оружие, из которого они целенаправленно — подчеркиваю, целенаправленно — обстреливают мирные города. Пусть он объяснит это, например, девятилетнему Жене, который геройски закрыл собой во время обстрела девятимесячную сестру и вместе с ней ока-

зался в больнице с тяжелыми ранениями. Или родственникам троих погибших вчера в этом городе, которые были убиты за рулем своих автомобилей.

Киевский режим специально обстреливает мирные города с тем, чтобы запугать их и отомстить тем, кто выбрал вхождение в состав России. Эта бессильная звериная злоба ничего, конечно, не изменит. Есть у нее и еще как минимум одна причина: терпящий поражение и теряющий одну за другой позиции и населенные пункты киевский режим стремится отвлечь от этой некомфортной для себя реальности своих сограждан. Для этого выдумываются виртуальные «перемоги» вроде попыток прорваться в Белгородскую область украинских спецназовцев. Однако победы они одерживают только в сети «ТикТок»: с 12 по 14 марта потери противника в жизни составили 1500 диверсантов, из них 500 были убиты, уничтожено 18 танков и 23 боевые бронированные машины.

В украинских Телеграм-каналах называют и еще одну причину, заставляющую режим в Киеве совершать подобные самоубийственные, но громкие рейды, бросая «на убой» технику и хорошо подготовленный и крайне дефицитный для Киева личный состав. Дело в том, что украинский диктатор, узурпировавший власть и душащий любые проявления инакомыслия, в соответствии с конституцией Украины с 21 мая этого года становится полностью нелегитимным. Владимир Зеленский, который в свое время пришел к власти под лозунгами того, что он «слуга народа», единолично в нарушение Конституции своей страны отменил президентские выборы, которые должны были состояться этой весной. У г-жи Дикарло мы сегодня услышали крайне странный призыв соблюдать на наших новых территориях украинские законы. А Вы не думали для начала призвать соблюдать украинские законы режим Зеленского?

Хочу задать нашим западным коллегам вопрос. Вы собрали целое заседание Совета Безопасности, чтобы раскритиковать Россию за то, что она проводит демократические выборы на территории, которая административно, политически и экономически является частью нашей страны, нравится это кому-то или нет. А как вы — с точки зрения ваших хваленой демократических стандартов — можете охарактеризовать единоличную отмену выборов главой государства? Как бы вы отнеслись к тому, если бы, например, Джо Байден отменил прези-

дентские выборы в Соединенных Штатах или Эмманюэль Макрон во Франции? Или нам все это еще предстоит увидеть?

Почему-то ни одного комментария по поводу отмены выборов на Украине от вас сегодня не прозвучало. Точно так же, как вы старательно замалчиваете существование в этой стране огромного количества политических заключенных. Это, видимо, тоже прекрасно вписывается в ваши стандарты «демократии по-украински». Опять не услышали сегодня, в частности от нашей американской коллеги, ни слова осуждения по поводу того, что украинские спецслужбы замучили в застенках харьковского СИЗО американского гражданина — журналиста Гонсало Лиру. Вызывает также сожаление, что г-жа Дикарло, тиражируя откровенные фейки про пытки на российской территории, не нашла в себе мужества упомянуть трагичную гибель Гонсало от пыток киевского режима. Кстати, гибель своего соотечественника. Или такие сюжеты ни Вас, ни Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека не интересуют? Но вернемся к украинскому диктатору.

Как решить задачу удержаться у власти Зеленский еще не придумал, но уже показал, что готов ради этого утопить в крови всю страну и пожертвовать последними украинцами. И чтобы сместить акцент с этой крайне некомфортной темы, ему нужны громкие провокации, сопоставимые с провокацией в Буче. Но с учетом того, что провокационная сущность киевского режима уже для всех в мире очевидна и его новые «спектакли» никого не убеждают, совершить такую провокацию не получается, поэтому в ход идут виртуальные победы и компьютерные прорывы. Ну, и обвинения во всем России, разумеется, куда же без них.

Как бы то ни было, в одном глава киевской хунты может быть абсолютно уверен: его подельники в западных столицах, которые в других ситуациях охотно рядятся в тогу защитников демократии, в случае с ним не будут замечать не только его нелегитимность, но и все его преступления и диктаторские решения. Ведь, как, согласно воспоминаниям, в свое время сказал Франклин Рузвельт в отношении никарагуанского диктатора Сомосы,

«он, может быть, и сукин сын, но это наш сукин сын».

С тех пор в американской политике в подобных ситуациях, по сути, ничего не изменилось.

Г-н Председатель, с Вашего позволения я не буду комментировать прозвучавшие сегодня в этом зале абсолютно беспардонные попытки вмешательства во внутренние дела нашей страны. Их авторы сами себя изобличили, хорошо, что их слова останутся в протоколе нашего заседания. Нравится это кому-то или нет, но сегодня в России начались выборы президента, которые продлятся три дня и пройдут в том числе в новых российских регионах, присоединившихся к нашей стране в результате свободного волеизъявления в сентябре 2022 года. Голосование пройдет в полном соответствии с Конституцией Российской Федерации. Я поздравляю с этим жителей Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей, выбирающих сегодня вместе со всеми нами свое будущее.

Особо же хочу поздравить выбирающих президента уже во второй раз жителей Крыма, которые десять лет назад почти день в день проголосовали за возвращение в Россию. То, каких успехов вы добились за это время, как похорошел Крым, прирастающий все новыми и новыми самыми современными инфраструктурными и социальными объектами, лучше любых слов мотивирует наших новых граждан выбирать достойное будущее для себя и своих детей. Все мы — граждане великой России — будем делать ее еще краше и богаче. Я призываю всех моих сограждан в остающиеся два дня прийти на избирательные участки и сделать свой свободный выбор. И пусть при мысли об этом перекашиваются в бессильной злобе лица наших недругов и завистников. Наше дело правое, и вместе мы победим.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Японии.

Благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло за ее содержательное сообщение.

Прежде всего я хотел бы заявить о нашем осуждении недавних ракетных обстрелов Одессы и выразить соболезнования в связи с гибелью людей. Повторяем: нападения на гражданское население являются незаконными и абсолютно недопустимыми.

Всякий раз, когда мы принимаем участие в заседании Совета по Украине, мы подтверждаем нашу твердую приверженность обеспечению международного мира и безопасности в духе Устава Организации Объединенных Наций, который был поставлен под угрозу действиями, серьезно подрывающими принципы справедливости и верховенства права, лежащие в основе нашей международной системы. Агрессивная война России против Украины сплотила нас еще теснее. Мы должны признать, что сложившаяся ситуация создает угрозу не только пострадавшим регионам, но и миру и безопасности в мире, в котором мы все живем. Вновь настоятельно призываем Россию немедленно и безоговорочно вывести свои войска за пределы международно признанных границ Украины.

Проведение Россией в одностороннем порядке так называемых «президентских выборов» на оккупированных территориях Украины является посягательством на суверенитет и территориальную целостность суверенного государства и представляет собой явное нарушение международного права. Подобные действия, совершенные Россией на незаконно аннексированных ею территориях, абсолютно неприемлемы и никогда не получают одобрения. Мы никогда не признаем ни проведенные Россией на территории Украины так называемые «выборы», будь то прошедшие или будущие, ни их результаты.

Предлагаю членам Совета представить себя в ситуации, когда соседняя страна начала агрессивную войну против их страны, оккупировала часть ее территории и вынудила жителей этой оккупированной территории участвовать в проводимых агрессором президентских выборах. Это было бы совершенно немыслимо и неприемлемо для любого государства — члена Организации Объединенных Наций.

Позвольте мне четко заявить: как подтверждается в принятой подавляющим большинством государств-членов соответствующей резолюции ES-11/4 Генеральной Ассамблеи, попытка России силой незаконно присоединить Донецкую, Луганскую, Херсонскую и Запорожскую области к территории Российской Федерации является явным нарушением норм международного права, в том числе Устава Организации Объединенных Наций. Эти действия на территориях, которые были при помощи применения силы поставлены под контроль России, явля-

ются не чем иным, как попытками силового захвата территории, и не имеют юридической силы. Они не могут служить основанием для какого-либо изменения статуса этих регионов Украины.

Позвольте мне напомнить о заявлении, сделанном в сентябре 2022 года Генеральным секретарем, который сказал, что

«любое решение об аннексии Донецкой, Луганской, Херсонской и Запорожской областей Украины не будет иметь никакой юридической силы и заслуживает осуждения».

Яснее выразиться невозможно.

Как и в начале своего выступления, в заключение я хотел бы подтвердить нашу неизменную приверженность соблюдению Устава Организации Объединенных Наций и уважению суверенитета и территориальной целостности Украины. Подавляющее большинство государств разделяют эти принципы и готовы совместными усилиями добиваться цели обеспечения справедливого и прочного мира на Украине. История покажет, что тщетные попытки России закрепить или узаконить такое положение дел посредством проведения подобных мероприятий обречены на провал.

Теперь я возвращаюсь к исполнению своих функций Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово представителю Украины.

Г-н Кислица (Украина) (*говорит по-английски*): Искренне благодарю заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло за весьма содержательное и сильное сообщение, с которым она выступила сегодня.

Я также отмечаю присутствие представителя Путина на месте постоянного члена, принадлежавшем Советскому Союзу, который в очередной раз отделил себя от других членов Совета. Выслушав произнесенные им избитые бессмысленные фразы в стиле коммунистических времен, я вынужден признать, что присутствие делегации России не представляет никакой ценности: оно необходимо, возможно, лишь для того, чтобы зафиксировать ее заявления для использования трибуналом, который будет создан для рассмотрения дел, связанных с преступлениями, совершенными Москвой, ее политическим и военным руководством и ее высоко-

поставленными дипломатами. Но есть, пожалуй, еще один важный момент, о котором стоит упомянуть, а именно о полной изоляции российской делегации на этом заседании. Нет ни одной делегации, которая бы нашла хотя бы одно слово поддержки нелегитимным российским попыткам организовать выборы на временно оккупированных территориях Украины.

Мы попросили провести это заседание, чтобы рассмотреть очередное нарушение, которое Россия совершает сегодня. Она вновь подрывает основу нашего международного порядка — принципы суверенитета, территориальной целостности и политической независимости государств. Так называемые «президентские выборы», которые Россия проводит на временно оккупированных территориях Украины, — не что иное, как вопиющее нарушение международного права, в частности Устава Организации Объединенных Наций. Эти незаконные действия также представляют собой нарушение украинского законодательства. В этой связи подчеркиваем, что любые электоральные процессы во временно оккупированной Автономной Республике Крым, городе Севастополе и отдельных районах Донецкой, Луганской, Запорожской и Херсонской областей Украины — как и любые другие подобные агитационные мероприятия, проведенные в прошлом, — являются незаконными и не будут иметь юридической силы.

Мы благодарны тем государствам — членам Организации Объединенных Наций, которые стали соавторами совместного заявления, подготовленного в ответ на организацию сегодня Российской Федерацией президентских выборов на временно оккупированных территориях Украины. В этом документе мы напоминаем о твердой позиции, которую заняла Генеральная Ассамблея относительно недопустимости любого изменения статуса упомянутых мною украинских регионов в результате агрессивных действий России. В резолюции Генеральной Ассамблеи 68/262 от 2014 года, озаглавленной «Территориальная целостность Украины», также подтверждается, что Крым и Севастополь являются территорией Украины. В резолюции Генеральной Ассамблеи ES-11/4 «Территориальная целостность Украины: защита принципов, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций», принятой 12 октября 2022 года подавляющим большинством голосов — 143 государствами

— членами Организации Объединенных Наций, — одобряется аналогичный подход к указанным регионам. Следовательно, голосование на временно оккупированных территориях Украины окончательно делегитимизирует избирательный процесс, который и без того с самого начала вызывал сомнения.

То, что в России сейчас называется выборами, не соответствует общепризнанным демократическим принципам и избирательным стандартам. Проводимые там мероприятия не имеют ничего общего со свободным и справедливым волеизъявлением народа. Речь идет, скорее, о самоназначении Путина в стерильных условиях отсутствия какой-либо конкуренции. Тех, кто мог бы стать его конкурентом, убили, арестовали или, в лучшем случае, заставили покинуть страну. Те, кого Кремль допустил до участия, даже не скрывают своей технической функции — декораций для заранее определенного победителя. Временно оккупированным территориям Украины отведена особая роль в этой пародии на выборы. Полная изоляция от внешнего мира позволяет Кремлю «рисовать» любые цифры явки и результаты выборов по своему усмотрению. Похожая ситуация наблюдалась осенью 2022 года, когда Россия отчиталась о явке избирателей на фиктивных референдумах на уровне 80-90 процентов. Год спустя на фиктивных выборах в местные органы власти Кремль снова сфабриковал гораздо более высокие показатели явки в оккупированных украинских регионах: от 63 до 76 процентов, в то время как средняя явка на российской территории составила лишь 43 процента.

Фиктивный избирательный процесс на временно оккупированных территориях сопровождается запугиванием и принуждением местных жителей. Российские оккупанты разработали множество средств достижения этой цели, включая угрозы жизни, незаконное содержание под стражей, отказ в доступе к медицинскому обслуживанию и социальным услугам, угрозы депортации и лишения имущества. Не стоит забывать, что все это делается под дулом пистолета. В докладе Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине, представленном сегодня в Женеве, описываются шокирующие свидетельства военных преступлений и преступлений против человечности, которые остаются мрачной реальностью на временно оккупированных территориях Украины. В список этих преступлений входят пытки и умыш-

ленные убийства мирных жителей, изнасилования и сексуальное насилие, а также преступления в отношении детей. Так, согласно докладу,

«представители российских властей, преимущественно группами, проводили обыски в домах, иногда неоднократно. [...] Они угрожали жертвам и членам их семей оружием и запугивали их, в том числе стреляя в воздух рядом с ними, вблизи их головы или конечностей. Преступники насильствовали жертв у них дома или насильно уводили их в захваченные ими помещения».

Также зафиксированы случаи, когда женщины

«подвергались сексуальному насилию в качестве наказания за поддержку украинских властей».

Держите это в уме, когда посланник Путина рассказывает о так называемом свободном волеизъявлении людей на оккупированных территориях.

Принуждение миллионов украинских граждан, проживающих на временно оккупированных территориях или насильственно перемещенных на территорию Российской Федерации, к участию в так называемых выборах является незаконным. Осуждаем незаконную принудительную выдачу российских паспортов украинцам на этих территориях. Более того, чтобы расширить возможности для фальсификации, российские оккупанты даже разрешили местным жителям голосовать по их украинским документам, выданным до оккупации. Все перечисленные нарушения норм и принципов международного права ставят под сомнение легитимность общих итогов так называемых президентских выборов в России, вне зависимости от их предрешенности.

В связи с этим призываем международное сообщество решительно осудить незаконное намерение России имитировать президентские выборы на временно оккупированных украинских территориях, воздержаться от признания результатов этих «выборов» и ввести санкции против тех, кто причастен к их организации и проведению. Призываем также государства-члены привлечь к ответственности своих граждан, которые, несмотря на предупреждения украинской стороны, посетили временно оккупированные территории в качестве «международных наблюдателей» за фиктивными выбора-

ми. Иностранцы граждане, решившие принять участие в попытке узаконить оккупацию украинских регионов, понесут уголовную ответственность в соответствии с украинским законодательством.

Путин находится у власти уже 24 года не благодаря свободному волеизъявлению народа, а за счет манипуляций с Конституцией России, пропаганды, физического устранения политических конкурентов и насилия, в том числе убийства известных независимых политиков. За эти годы на Украине четыре раза успешно состоялись президентские выборы. За соответствием этих выборов демократическим стандартам наблюдали самые авторитетные институты, уполномоченные осуществлять наблюдение за выборами, в частности Бюро по демократическим институтам и правам человека Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и Совет Европы. О многом говорит уже тот факт, что Россия решила не приглашать наблюдателей ОБСЕ, хотя это противоречит ее обязательствам как государства — участника ОБСЕ. В сущности, эта пародия на выборы не требует беспристрастной и независимой оценки процесса.

В этой связи Парламентская ассамблея Совета Европы в резолюции 2519 призвала признать Путина нелегитимным по окончании его нынешнего президентского срока и прекратить с ним всяческие контакты, за исключением гуманитарных контактов и усилий по обеспечению мира. Недемократический характер президентских выборов и их использование с целью нарушения суверенитета и территориальной целостности Украины должны ускорить исполнение ордера на арест Путина, выданного год назад Международным уголовным судом. Иммуниет не должен распространяться на агрессивного диктатора, переназначающего самого себя при помощи недемократических выборов.

Смертоносные ракетные удары по украинским городам, нанесенные российскими войсками на этой неделе, служат еще одним доказательством необходимости активизировать наши усилия по привлечению Путина и его сообщников к ответственности. Сегодня утром Россия вновь обстреляла город Одессу баллистическими ракетами: 20 человек погибли, 73 получили ранения. Более того, Россия прибегла к отвратительной тактике двойных ударов, нанеся повторный удар в тот момент, когда проводилась спасательная операция и расчистка завалов. В результате в числе пострадавших оказа-

лись медицинские работники и спасатели. Несколькими днями ранее, 12 марта, ночной удар по многоэтажному жилому дому в городе Кривой Рог Днепропетровской области унес жизни пяти жителей. Еще 43 человека были ранены, в том числе 12 детей. В тот же день в городе Сумы в результате удара беспилотника по пятиэтажному жилому дому погибли три человека, еще 12 получили ранения.

Организация незаконных выборов на временно оккупированных территориях Украины будет приобщена к материалам будущего судебного процесса против Путина. Вновь заявляем, что дальнейшее сохранение агрессивного и реваншистского режима Путина представляет собой беспрецедентную угрозу для всего мира. Если его не остановить, то российский террор и хаос распространятся дальше. Чем дольше будут продолжаться конвульсии путинского режима, тем дольше и болезненнее будет возвращение России на демократический путь. Пока Путин пытается расширить свою личную власть, мы призываем международное сообщество подтвердить свое уважение к человеческой жизни, верховенству права и демократическим ценностям, максимально поддерживая нашу страну и украинский народ в борьбе с российским террором. Мы также настоятельно призываем государства-члены поддержать цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций, продолжая, невзирая ни на что, не признавать российскую оккупацию Украины.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Италии.

Г-н Греко (Италия) (*говорит по-английски*): Италия полностью присоединяется к заявлению, которое будет сделано наблюдателем от Европейского союза, и хотела бы добавить некоторые дополнительные замечания в своем национальном качестве.

Организованные Россией на временно оккупированных территориях Украины нелегитимные так называемые выборы, которые не имеют ничего общего с демократией и самоопределением, проходят в условиях широкомасштабных и систематических нарушений прав человека и запугивания. Как и в прошлые годы, сейчас совершенно очевидно, что такие выборы лишь выставляют демократические принципы на посмешище и маскируют навязывание Россией своих агрессивных и

властных амбиций с помощью принуждения и военной силы. Ссылаясь на резолюцию Генеральной Ассамблеи 2022 года (ES-11/4), мы хотим еще раз подчеркнуть, что подавляющее большинство членов международного сообщества осуждает такие вопиющие нарушения международного права. Попытки российской аннексии Крыма, Севастополя и других регионов Украины остаются незаконными и неприемлемыми.

Позвольте мне четко заявить: Италия никогда не признает сфабрикованные результаты нелегитимных выборов, организованных Россией на временно оккупированных территориях Украины. Призываем все государства поступить так же, поскольку таково наше общее обязательство согласно международному праву.

Италия самым решительным образом осуждает непрекращающиеся жестокие нападения России на гражданскую инфраструктуру и города на всей территории Украины, а также полное игнорирование Россией призыва всех членов Европейского союза положить конец полномасштабному, неспровоцированному и незаконному вторжению на Украину. Виновные в совершении военных преступлений и других злодеяний не должны оставаться безнаказанными. В конечном итоге России придется ответить за тот катастрофический ущерб, который был нанесен вследствие ведущейся ею агрессивной войны.

Мы вновь подтверждаем нашу солидарность с народом Украины, отдаем дань памяти всем тем, кто пожертвовал жизнью ради независимости Украины, и выражаем глубочайшие соболезнования семьям жертв — людей продолжают убивать в результате этой непрекращающейся агрессии.

Италия по-прежнему привержена защите суверенитета, независимости и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ. Политическая, военная и экономическая поддержка Украины — это одна из ключевых приоритетных задач в ходе нашего председательства в Группе семи (G-7), и мы преисполнены решимости и впредь уделять ей столь пристальное внимание, сколь это необходимо, и до тех пор, пока это будет требоваться. Эти принципы находились в центре внимания в ходе встречи лидеров стран G-7, созванной Италией 24 февраля по случаю второй годовщины этой агрессии и прошедшей при уча-

стии президента Украины Владимира Зеленского. Мы твердо убеждены в том, что сейчас как никогда важно привлечь все международное сообщество к поискам решения в связи с этой разрушительной и бессмысленной войной. Италия по-прежнему готова сотрудничать со всеми подлинными партнерами, с тем чтобы обеспечить максимально широкую международную поддержку усилий по установлению всеобъемлющего, справедливого и прочного мира.

Продолжающаяся агрессия со стороны России должна быть немедленно прекращена, и ответственность за ее прекращение лежит исключительно на самой России. Эта цель может быть достигнута посредством прекращения Россией своих нападений и вывода ею своих войск с украинской территории. Россия может попытаться сделать ставку на истощение украинского народа и его сторонников по всему миру, которые выступают за свободную, независимую и суверенную Украину. Но мы не позволим такой тактике одержать верх. Справедливость восторжествует. Украина выстоит.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Польши.

G-н Щерский (Польша) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить председательствующую в Совете делегацию Японии за организацию этого чрезвычайно своевременного и важного заседания.

В соответствии с определением, сформулированным Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), подлинные выборы должны соответствовать демократическим принципам, обеспечивая свободное и справедливое участие граждан в выборе их представителей. Однако нет никаких сомнений в том, что навязанное проведение российских президентских выборов на украинских территориях, незаконно оккупированных Российской Федерацией военным путем, а также на территориях других государств, находящихся под ее незаконным контролем, вопиющим образом противоречит этим принципам, четко изложенным БДИПЧ. И именно поэтому мы полностью понимаем, почему Россия решила не приглашать наблюдателей БДИПЧ и Парламентской ассамблеи ОБСЕ на выборы президента, которые сегодня стартовали.

Тщательно срежиссированные декоративные президентские выборы, которые Польша считает плебисцитом в поддержку политики Путина, — это не что иное, как проявление очередного акта агрессии, на этот раз политического характера. Они также представляют собой еще одну попытку узаконить незаконную аннексию территорий Украины и нарушение суверенитета и территориальной целостности не только Украины, но и других стран, столкнувшихся с колониальной экспансией со стороны России.

Польша осуждает организацию Россией голосования на временно оккупированных территориях Украины: в Автономной Республике Крым и городе Севастополь, а также в отдельных районах Донецкой, Луганской, Запорожской и Херсонской областей Украины. Эти действия свидетельствуют о намеренных попытках манипулировать политической обстановкой на Украине и подорвать ее суверенитет.

Мы также считаем, что любое голосование, проведенное агрессором в условиях войны, не может считаться имеющим юридическую силу. Международное сообщество не вправе признавать результаты президентских выборов, проведенных Россией на временно аннексированных территориях другой суверенной страны. Проведение фиктивных и постановочных выборов служит неоспоримым доказательством следования российскими оккупантами и их ставленниками политике свершившихся фактов. При обсуждении легитимности избирательного процесса нельзя игнорировать тот факт, что президент, который станет одним из кандидатов на выборах, является лицом, подозреваемым в совершении международных преступлений и объявленным в розыск Международным уголовным судом. Готовность России массово жертвовать человеческими жизнями в обмен на достижение успехов на передовой, с тем чтобы поддержать избирательную кампанию Путина, демонстрирует пренебрежение Москвы к человеческой жизни.

Мы призываем международное сообщество осудить этот акт политической агрессии, который Россия называет выборами на временно оккупированных ею территориях Украины. Кроме того, призываем международное сообщество не признавать результаты выборов в пределах украинских территорий. Необходимо официально подчеркнуть, что выборы проводятся в условиях полного подавления

деятельности гражданского общества и прав человека, включая избирательные права, а также отсутствия значимой и реальной конкуренции.

Нам не стоит также забывать о том, что попытка аннексии частей украинских территорий и организация на них постановочных референдумов была осуждена 143 государствами-членами в резолюции Генеральной Ассамблеи, принятой 12 октября 2022 года (резолюция ES-11/4 Генеральной Ассамблеи).

В заключение Польша вновь заявляет о важности отстаивания принятого БДИПЧ определения выборов как процессов, обеспечивающих демократические ценности, транспарентность и инклюзивность, и осуждает любые попытки их подрыва ради достижения политической выгоды. Мы не можем рассчитывать на беспристрастную и независимую оценку результатов голосования. Эти президентские выборы станут уже вторым после парламентских выборов 2021 года случаем, когда ОБСЕ не будет иметь возможности осуществлять наблюдение за проведением выборов в этой стране, — тогда наблюдатели ОБСЕ тоже не были направлены. Это решение идет вразрез с обязательствами ОБСЕ, взятыми на себя Россией, и наглядно свидетельствует о том, что ситуация с правами человека и основополагающими свободами в России продолжает существенно ухудшаться.

Поэтому мы решительно выступаем против этот неоспоримого акта политической агрессии со стороны Российской Федерации, а также осуждаем ее продолжающиеся нападения на гражданское население Украины, которые только сегодня, как мы слышали, привели к гибели множества ни в чем не повинных людей в городе Одесса.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Румынии.

Г-н Феруцэ (Румыния) (*говорит по-английски*): Мы признательны за предоставленную нам возможность принять участие в этом заседании. Сегодняшнее заседание посвящено главным ценностям Устава Организации Объединенных Наций, которые вновь необходимо защищать: независимости, суверенитету и территориальной целостности. Россия продолжает совершать неизбирательные нападения на ни в чем не повинных мирных жителей и объекты гражданской инфраструктуры

Украины, а также подрывать ее территориальную целостность и суверенитет с помощью целого ряда незаконных действий.

Полтора года назад в Генеральной Ассамблее мы единым фронтом выступили против попыток Российской Федерации провести незаконные так называемые референдумы в сентябре 2022 года в отдельных районах Донецкой, Херсонской, Луганской и Запорожской областей Украины. Настало время вновь выступить против любых действий, которые свидетельствуют о попрании норм международного права. Организация выборов в Донецкой, Херсонской, Луганской и Запорожской областях, Крыму и городе Севастополе — это вопиющее и прямое нарушение независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины. Румыния не признает результаты предстоящих президентских выборов, организованных Россией на временно оккупированных и незаконно аннексированных территориях Украины.

Кроме того, мы решительно осуждаем намерение России создать избирательные участки на других территориях, в частности в Приднестровском регионе Республики Молдова или оккупированных регионах Грузии, без согласия на то конституционных властей соответствующих стран. Это также представляет собой прямое посягательство на независимость, суверенитет и территориальную целостность этих стран.

В этом году во многих странах пройдут выборы, в том числе и в моей стране. От нас всех ожидают, что мы будем действовать в соответствии со своими обязательствами и принципами, закрепленными в Уставе Организации Объединенных Наций и Всеобщей декларации прав человека. Ранее сегодня в Женеве 59 государств присоединились к поддержанному Румынией межрегиональному совместному заявлению в защиту принципов, изложенных в статье 21 Всеобщей декларации прав человека, в которой, в частности, затрагивается вопрос о том, что такое нефальсифицированные выборы. Россия неправильно истолковала, в чем заключается дух инклюзивного и эффективного участия в выборах, который также отражен в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и цели 16 в области устойчивого развития. Нельзя организовывать выборы на незаконно оккупированных территориях.

Мы еще раз осуждаем любые действия и любое поведение, которые противоречат нормам международного права, Уставу Организации Объединенных Наций, Всеобщей декларации прав человека или любым иным соответствующим документам. Такие действия постоянного члена Совета Безопасности подрывают тот самый международный мир и безопасность, который он взял на себя обязательство защищать.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово г-ну Ламбринидису.

Г-н Ламбринидис (*говорит по-английски*): Мои мысли обращены к жертвам еще одной жестокой бомбардировки, совершенной сегодня Россией против украинцев в Одессе.

Я имею честь выступать от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов. К этому заявлению присоединяются страны-кандидаты Северная Македония, Черногория, Албания, Украина, Республика Молдова, Босния и Герцеговина и Грузия, страна — член Европейской ассоциации свободной торговли Лихтенштейн, входящая в Европейское экономическое пространство, а также Андорра, Монако и Сан-Марино.

Европейский Союз решительно осуждает проведение так называемых выборов, которые являются нелегитимными, в Автономной Республике Крым и городе Севастополе, а также во временно оккупированных Россией частях Донецкой, Луганской и Херсонской областей Украины. Это еще одно явное нарушение Россией международного права, включая Устав Организации Объединенных Наций и соответствующие резолюции Генеральной Ассамблеи, а также нарушение независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины. ЕС вновь заявляет, что не признает сейчас и не признает в будущем ни проведение этих так называемых выборов, ни их результаты. Все так называемые голосования, как состоявшиеся в прошлом, так и те, которые будут проведены в будущем, не имеют юридической силы.

В 2022 году Генеральная Ассамблея подавляющим большинством голосов постановила, что попытки России провести незаконные так называемые референдумы в отдельных частях Донецкой, Херсонской, Луганской и Запорожской областей Украины не имеют юридической силы в соответствии с международным правом и не являются основанием

для какого-либо изменения статуса этих регионов Украины. В 2014 году Генеральная Ассамблея аналогичным образом постановила, что проведенные Россией референдумы в Автономной Республике Крым и городе Севастополе не имеют юридической силы и не могут служить основанием для какого-либо изменения статуса этих регионов. Другими словами, нельзя проводить выборы в тех районах страны, которые были незаконным образом аннексированы посредством применения силы. Тем не менее, российский представитель заявил сегодня в этом зале, что, нравится нам это или нет, Россия аннексирует эти территории и будет проводить там выборы и действовать по своему усмотрению. Нравится нам Устав Организации Объединенных Наций или нет, нравятся нам резолюции Организации Объединенных Наций, принятые большинством голосов в Генеральной Ассамблее, или нет, Россия будет делать все, что пожелает, пользуясь безнаказанностью. От таких высказываний со стороны представителя государства, являющегося постоянным членом Совета Безопасности, кровь стынет в жилах.

Мы все обязаны недвусмысленно выступить против попыток незаконной аннексии со стороны России. Мы все должны ясно дать понять России, что ее действия также подрывают все усилия по достижению справедливого, прочного и всеобъемлющего мира в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и являются возмутительными, незаконными и неприемлемыми.

Ситуация в области прав человека на временно оккупированных территориях также вызывает серьезную тревогу. Международные механизмы мониторинга, включая миссию Организации Объединенных Наций по наблюдению за правами человека на Украине и Независимую международную комиссию по расследованию событий в Украине, которая сегодня опубликовала свой последний доклад, пришли к выводу, что Россия совершила на Украине целый ряд нарушений международного гуманитарного права и прав человека. ЕС полностью поддерживает деятельность Организации Объединенных Наций по отслеживанию случаев нарушения и ущемления прав человека и представлению информации о них, а также усилия, направленные на привлечение виновных к ответственности. Россия должна обеспечить полный, безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ через ли-

нию фронта и прекратить намеренно препятствовать оказанию помощи нуждающимся в ней людям, проживающим во временно оккупированных ею районах. Россия, постоянный член Совета Безопасности, обязана соблюдать международное право прав человека и гуманитарное право.

Я подтверждаю неизменную поддержку ЕС независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ, а также ее неотъемлемого права на самооборону.

Позвольте мне повторить: Донецк — это Украина, Луганск — это Украина, Херсон — это Украина, Запорожье — это Украина, Крым — это Украина. Мир не смирится с попыткой захвата Россией территорий, и агрессор будет привлечен к ответственности.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Эстонии.

Г-н Таммсаар (Эстония) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени трех стран Балтии: Латвии, Литвы и нашей страны, Эстонии. Мы также присоединяемся к заявлению представителя Европейского союза.

Благодарю Вас, г-н Председатель, за проведение сегодняшнего брифинга в Совете Безопасности. Я хотел бы также выразить признательность заместителю Генерального секретаря Розмари Дикарло за ее ценные замечания.

Позвольте мне прежде всего выразить соболезнования всем жителям Одессы, потерявшим близких в результате очередного удара с применением Россией так называемого высокоточного оружия, использование которого продолжает сеять хаос и разрушения и ведет к неизбирательному убийству мирных граждан.

С сегодняшнего дня в России проходят так называемые президентские выборы. В месяцы, предшествующие так называемым выборам, Кремль активизировал пропаганду и ужесточил цензуру средств массовой информации, а также устранял оппозиционеров физически — путем заключения в тюрьму или убийства, как это произошло в случае с Алексеем Навальным. Обычные граждане, которые проявляют хоть малейшее инакомыслие по мнению Кремля, придерживающегося искаженного мышления в духе КГБ, подвергаются запугиванию или

задержаниям, их вынуждают хранить молчание. Число политических заключенных в России стремительно растет.

Что касается легитимности выборов, то здесь уместно привести слова находящегося в заключении видного российского оппозиционера г-на Кара-Мурзы.

«Путин не является законно избранным президентом. Следующий срок Путина является незаконным. Он диктатор и узурпатор. Пришло время свободному миру наконец сказать об этом. Иногда самый мощный инструмент — это просто говорить правду».

Что касается действий за пределами страны, то на фоне продолжающейся агрессии против Украины Россия осуществляет свои гибридные операции. Так, за последний месяц Россия возбудила уголовные дела против более чем 80 политиков и высокопоставленных чиновников из Эстонии, Латвии, Литвы, Польши и Чехии. Кроме того, под угрозой находятся российские диссиденты, журналисты, правозащитники и другие люди, которые проживают за границей и противостоят реваншистской идеологии и действиям Кремля. Некоторым присваивают статус иностранных агентов, подвергают запугиванию или угрозам. На этой неделе в Вильнюсе было совершено жестокое нападение на близкого соратника Навального г-на Волкова, которое соответствует действиям Кремля в отношении оппозиции.

Я хотел бы еще раз подчеркнуть, что любая попытка захвата земель под любым предлогом противоречит Уставу Организации Объединенных Наций и международному праву. Такие действия нельзя оправдать или прикрыть фиктивными референдумами, в ходе которых россияне заставляют жителей голосовать под дулом автомата. Крым, Луганск, Донецк, Запорожье и Херсон являются неотъемлемой частью международно признанной территории

Украины. Следовательно, проведению так называемых выборов на незаконно оккупированных территориях Украины не может быть оправдания, оно является недопустимым, поскольку организация так называемых выборов на временно оккупированных и незаконно аннексированных территориях Украины сама по себе является грубым нарушением международного права, Устава Организации Объединенных Наций и независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины.

Позвольте мне напомнить членам Совета, что в прошлом году Генеральная Ассамблея подавляющим большинством голосов осудила предпринятую Россией попытку незаконной аннексии украинских регионов.

В силу указанных причин страны Балтии никогда не признают и не поддержат проведение таких фиктивных выборов и не смогут признать их результатов.

Агрессивная война России против Украины и все преступные действия России, нарушающие суверенитет и территориальную целостность Украины в пределах ее международно признанных границ, не совместимы с обязательствами России, обусловленными ее статусом постоянного члена. К сожалению, на протяжении последних двух лет эта страна своими преступными действиями и уклонением от ответственности за свои преступления путем использования права вето продолжает подрывать легитимность и авторитет Совета, а значит, и Организации Объединенных Наций. Я сожалею, что нам не удалось коллективно предотвратить или остановить случившееся.

В заключение отмечу: мы вновь призываем Россию немедленно, полностью и без каких-либо условий вывести все свои вооруженные силы и военную технику со всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ.

Заседание закрывается в 17 ч 20 мин.